Региональный конкурс на лучшую общеобразовательную организацию, внедряющую Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс 
«Готов к труду и обороне» 

По сообщению министерства образования и науки Калужской области, в период с 21 октября по 21 ноября текущего года состоится региональный конкурс на лучшую общеобразовательную организацию, внедряющую Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО).
Целью Конкурса является стимулирование образовательной деятельности общеобразовательных организаций, находящихся на территории Калужской области, при реализации мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».
Задачами Конкурса являются:
- популяризация Комплекса ГТО в общеобразовательных организациях, находящихся на территории Калужской области;
- создание условий для формирования у учащихся положительной мотивации к систематическим занятиям физической культурой и спортом;
- выявление механизмов внедрения успешных практик вовлечения учащихся в физкультурные мероприятия и приобщения к регулярным, систематическим занятиям физической культурой и спортом в рамках реализации Комплекса ГТО;
[bookmark: _GoBack]- повышение уровня организации и проведения мероприятий по реализации Комплекса ГТО;
- увеличение численности учащихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, находящихся на территории Калужской области, и повышение уровня их физической подготовленности;
- оценка результативности и эффективности деятельности общеобразовательных организаций, находящихся на территории Калужской области, по реализации Комплекса ГТО.
Конкурс проводится по следующим номинациям:
1. «Лучшая городская общеобразовательная организация, внедряющая ВФСК ГТО;
2. «Лучшая сельская общеобразовательная организация, внедряющая ВФСК ГТО.
Положение о проведении конкурса размещено на официальном сайте министерства в разделе «Развитие физической культуры и спорта в общеобразовательных организациях». Конкурсные материалы участники конкурса направляют в конкурсную комиссию в срок до 31 октября текущего года. 
